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tema 4: PROPORCIONALIDAD

1. RAZON Y PROPORCION.

24y 42
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La razon entre la altura de Joaquin y la sombra que proyecta es de3 .

a) SiJoaquin mide 1,80 m, ; cuanto mide su sombra?

b} En ese mismo instante, la sombra que proyecta un arbol de su jardin mide 4,75 m. Si la altura y la sombra
de Joaquin y la sombra y la altura del arbol forman una proporcidn, ; cuanto mide de alto el arbol?

2 1‘80:>x= 180-7

a
) T X 2

=63

La sombra mide 6,3 m.

2 x 4752

b} == =x
7 475 7

=136

El arbol mide 1,26 m aproximadamente.
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2. MAGNITUDES DIRECTAMENTE PROPORCIONALES.

2.1 El namero de cémics y el precio son magnitudes directamente proporcionales.
Completa la tabla e indica la razén:

3 11 34 3146 44528
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La razén de proporcionalidad es —=—=——= = =22.
prop 136 5 1545 143 2024
3 34 . .
. . 143 | 2024 A 3 34 314,6 445,28
B 136 15,45 143 202,4

2.2 Problema magnitudes directamente proporcionales.

Un coche ha recorrido los 141 km distancia que hay entre Soria y Burgos en una hora y media. ;Qué
distancia recorreria en 3 horas yendo a la misma velocidad?

%= %:} x=%= 282 . En el doble de tiempo recorrera el doble de distancia, 282 km.
2.3 Problema magnitudes directamente proporcionales.

Para un viaje, Marco ha cambiado 120 €, y le han dado 1692 pesos argentinos. Si cambia 230 € mas,
Jcuantos pesos recibira?

120 _ 230 v 230-1692

= = =3243 . Recibira 3243 pesos.
1692 «x 120

3. MAGNITUDES INVERSAMENTE PROPORCIONALES.

3.1 Completa las tablas sabiendo que las magnitudes son inversamente proporcionales e indica la razon:
x | B 8 | 160 | 1 |
y | 8 . . . 1
La constante de proporcionalidad inversa es: k=4-10=5-8=8-5=160-0,25=1-40= 40-1=40
| | s 8 | 160 | 1 | 40
| 8 5 |o2s| 40 | 1

3.2 Problema magnitudes inversamente proporcionales.

En un juego de ordenador se dan puntos de forma inversamente proporcional al tiempo que se tarda en resolver un
acertijo. Jesus lo ha resuelto en 45”” y ha ganado 300 puntos. Cunado juega Maria, resuelve el mismo acertijo en 40",
écuantos puntos obtendra?

45-300

Aplicando la proporcionalidad inversa: 45-300=40x— x= =337,5. Obtendra 337,5 puntos.
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4. REPARTOS.

Tres amigos han trabajado durante varios dias en una obra. Rodrigo ha trabajado 25 horas, Rodolfo ha trabajado 36 horas y
Roberto ha trabajado 60 hores. En total han recibido 1512’5 €. ¢{Cuanto cobrara cada uno?

e 15612,5 =‘I512,5=12.5
25+36+60 121

Rodrigo cobrara 12,5-25 =312,5 €, Rodolfo, 12,5-36 = 450 € y Roberto, 12,5-60 =750 €.

Sonia ha trabajado el doble de horas que Elena, y Rosa ha trabajado el triple que las otras dos juntas. En total han cobrado
480 €. ¢ Es posible repartir el dinero sin saber las horas que ha trabajado cada una?

Como se conoce la proporcion entre las horas de trabajo de las tres, se puede hacer el reparto.

Por 1 h que trabajo Elena, Sonia trabajo 2 h, y Rosa, 3+(1+2)=9h: r = > 4?0 5 40
+1+
r= % —40  Elena recibira 40 €, Sonia, 2:40-80€, y Elena, 9-40-360¢€.
+1+

En una carrera benéfica reciben premios los tres primeros clasificados, de forma inversamente proporcional a Ia
llegada a meta. En total se reparten 9460€. { Qué cantidad corresponde a cada uno?

Se trata de un reparto inversamente proporcional a 1, 2y 3: k= 91601 = gﬁﬂ = 56750 =5160.

1+ "

273 6

El primero se lleva 5160 €, el segundo, %-516[] = 2580 €y el tercero, %-51 60=1720 €.

Reparte de forma inversamente proporcional las cantidades indicadas.
a) 500, inversamente proporcional a 2 y 6.

b) 2220, inversamente proporcional 12, 15y 18.

c) 1690, inversamente proporcional a 20, 15y 10.

d} 31 500, inversamente proporcional a 5, 24 y 48.

a) k=%=ﬂﬂ=?5n:¢%-?m=3?5,%-?5ﬂ=125
26 ®

b) k=—2220 __2220 44500 10800900, 110800 =720, - -10800 = 600
1,1 131 12 15 18
12715 18 180

) k= 1690 1690 7550~ ' 7800-390, 17800520, 7800 =780
T,1.1 13 20 15 10

4+ -
20 15 10 60
31500 31500 1 1 1
d} k= T_1 i= &3 =12[]DGD:=E-12£|'DD£I'=24DG[1 i-120ﬂﬂﬂ=5[][]ﬂ, E-1ZUBGD=25£I'D

5724 48 240




COL-LEGIS

|maY
Ly

DIOCESANS

COL-LEGI SANT CRISTOFOR MARTIR |

Placa Ermita,1

46220 - Picassent (Valéncia)
Tel. 9612212 00

Caod. 46006616
www.santcristoformartir.com
scmi@planalfa.es

5. PROPORCIONALIDAD COMPUESTA.

Una imprenta trabajando 8 horas diarias, tarda 3 dias en fabricar 6000 libros. Si trabaja 10 horas diarias, écuantos dias
tardara en fabricar 5000 libros?

Proporcionalidad directa Aquella magnitud que mantenga una relacion de

proporcionalidad inversa con la magnitud de
referencia, le doy la vuelta = coloco su inversa.

Proporcionalidad inversa

Dias Horas/dia Libros
3 —— 8 —— 6000 3 _[10(6000 _  _3-8-5000 _, .. .
X —_—— 10 —— 5000 X 8 | 5000 10-6000

Un ganadero necesita 324 kg de pienso para alimentar a 21 vacas durante 7 dias.
a) éDurante cudnto tiempo podra alimentar el ganadero a 15 vacas con 840 kg de pienso?
b) éCuantos kilos de pienso necesitaria para alimentar a 25 vacas durante 10 dias?

a
) Proporcionalidad directa
Proporcionalidad inversa
Tiempo Vacas Pienso
7 dias — 21 vacas — 324 kg
x dias — 15 vacas — 840 kg
1 = E ﬁ = x= w =25,407, aproximadamente 25 dias
x | 21840 15-324
b) Proporcionalidad directa
Proporcionalidad directa
Pienso Vacas Dias
324 kg — 21 o 7
X — 25 — 10
324 = 217 = 324-2510 =55102 , aproximadamente 551 kg
X 25 10 217

En el huerto de Paco hay una plaga de voraces insectos. Cincuenta de ellos son capaces de atacar 225 plantas en 12 dias.
éCuanto tardaria el doble de insectos en atacar el triple de plantas?

Proporcionalidad directa
Proporcionalidad inversa

Dias Insectos Plantas
12 ——s (1] —s—s 225
X —— 100 —— 675

12 100 225

x |50 75

_12-50-675

© 100-225

=18 dias
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5. PORCENTAIJES Y APLICACIONES.

Calcula los siguientes porcentajes.

a) 10 % de 240 d) 10 % de 84
b) 150 % de 36 e) 50 % de 132
¢) 0,75 % de 1200 f) 7,5 % de 24
a)240-0,1=24 d) 8.4
b) 54 e) 66
¢) 900 1,8

Calcula el total en las siguientes expresiones.

a) El 20 % de un nimero es 15. c) El 8 % de un nimero es 1030.
b) EI 50 % de un niumero es 235. d) El 80 % de un numero es 43.
a)15+100:20=75 c) 12 875

b) 470 d) 53,75

Calcula el tanto por ciento correspondiente a las siguientes razones.
a) 7 de cada 10 fumadores quieren dejar de fumar.

b) En un colegio hay 328 alumnas de un total de 630 alumnos.

c) Una sudadera costaba 65 € y en las rebajas cuesta 9,75 € menos.

d) En un paquete de galletas de 350 g te regalan 70 g mas.

a) — =X . x_100.7:10=70%
10 100

b) 52,06 %.

c) Cuesta el 15 % menos.

d) Te regalan el 20 %.

Copia en tu cuaderno y completa con los niimeros que faltan en cada caso.

Porcentaje Total Parte
60 % 25 sse
T 500 85
33 % sse 297
55 % 475 eee
T 400 14
16 % sss 534

Porcentaje Total Parte
60 % 25 15
17 % 500 85
33 % 900 297
55 % 475 261,25
3.5% 400 14
16 % 33375 534
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5. AUMENTO O DISMINUCION PORCENTUAL:

5.1 Expresa cada fraccidn utilizando el tanto por ciento: —0.75=75 % 15 _ 125=5125 %
' 12

Blw

5.2 Calcula las variaciones porcentuales:  aymenta 36 000 un 0,7 %.
Disminuye 0,64 un 5 %.

36000 - [1+%J = 36000 - 1,007 = 36252

i]= 0,64 - 0,95=0,608

0.64 '[1'100

5.3 A una cantidad se le aplica un aumento del 10%, y el resultado que se obtiene es 40,7. ¢{Cual era la cantidad
inicial?
40,7

x-[1+%]:40,7:> x-11= 40,7:)X:T:37 . La cantidad inicial era 37.

5.4 Al disminuir un 15% cierta cantidad se obtiene 1028,5.¢{Qué cantidad se tenia al principio?

15 1028,5
|| 1-=——|=1028,5 -0,85 =102 =
x( 100] 85= x-0, 0285=x 085

=1210 . Al principio se tenia 1210.

5.5 Calcula el resultado final de aplicar los siguientes porcentajes encadenados. Calcula el porcentaje de
variacion respecto del precio inicial: con un aumento del 25 % y una disminucién del 60 %.

(1+ﬁ] -[LEJ _125-0,4=0,5->100—50= 50 . Disminuye un 50 %.
100 100

Un libro tiene una rebaja del 10% y ahora cuesta 17,10€. ¢ Cuanto costaba antes?

171 x 17,1100
= X=

171100 _ 19 Gostaba 19 €.
90 100 g0 19 Costaba
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5. PROBLEMAS.

6. Entre 8 amigos habéis comprado un regalo de cumpleaios y habéis aportado 12 € cada uno. A ultima hora,
otros dos amigos os avisan de que quieren participar en el regalo.
a) ¢Qué cantidad pagaréis al final cada uno de los amigos?
b) éCuanto tendra que pagar cada uno de los dos ultimos amigos a cada uno de los ocho primeros?

a) Aplicando la proporcionalidad inversa: 8:12=10x=x= % =96

Pagara 9,6 € cada uno.

b) Tendran que pagar 9,6:8 =12 € a cada uno.

7. Elnumero de habitantes del pueblo donde veranea Samuel era de 5400 habitantes hace 10 afios y ahora
tiene 6480 habitantes.
a) éCual ha sido el porcentaje de variacion?
b) Si en los proximos ainos el porcentaje de crecimiento se mantiene, écuantos habitantes llegara a tener
el pueblo dentro de 5 anos?

gj—ig =12=>120-100=20 . Aumenté un 20 % en 10 afnos.

b) En dos periodos de 5 afios se ha multiplicado en total por 1,2. Llamando x a la variacion cada 5
afos, x-x=12=>x=+/12 . En 5 afios habra 6480 -\/12 = 7098 habitantes, aproximadamente.

8. Antonio ha heredado una importante fortuna. Debe pagar el 20% por un determinado impuesto, y después,
un 10% de lo que queda en otro impuesto. Si en total paga 10 500 €, é¢cudl fue el total de la herencia?

A.37500 B.35000 C.32500 D.30000
4 20 10 \ ; : o
Tras pagar los dos impuestos le queda| 1-—— |-/ 1-—— |=0,8-0,9 = 0,72, es decir, el 72 % de la cantidad inicial.
\ 100){ 100)
Por tanto, ha pagado un 28 %, de manera que%x =10500 = x= W= 37500 €.

La respuesta correcta es A. 37 500.



